

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, y los no suscriptores 0'50 plus.

5 CENTIMOS

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XII

Teruel.—Martes 14 de Julio de 1914

N.º 2665

“EL MERCANTIL,”
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Subasta Notarial voluntaria

El día 20 del presente mes de Julio, se venderán en pública subasta 37 fincas sitas en el término de Cella, procedentes de la testamentaria de D.ª Isabel Lozano y Navarro, que se verificará a las nueve horas de dicho día, en la planta baja del Seminario de Teruel ante el Notario de la misma capital.

El pliego de condiciones, descripción de las fincas y tasación se halla de manifiesto en la casa del Sr. Cura parroco de Cella y en la Notaría de Teruel calle de San Francisco número 5 inmediata al Cuartel de Infantería.

Teruel 11 de Julio de 1914.

(De nuestro servicio especial)

La Semana en la Bolsa

Con absoluta falta de negocio y escasa concurrencia de gente, la Bolsa de Madrid, desde que ha entrado el mes de Julio, presenta el aspecto de notoria desanimación propia de las vacaciones de verano. Durante los primeros días se mantuvo la firmeza de los valores, procurando algunos avances, con el fin de reponer cupones y dividendos recientemente descontados. Pero pronto ha llegado a imponerse la realidad de las circunstancias, por que limitándose la oferta o la demanda a sus más insignificantes, a la posesión de las cotizaciones va sustituyendo la flojedad inevitable por efecto de la paralización del movimiento. No hay noticias políticas de interés: las Cortes se han cerrado sin ruido y casi con evidente asentimiento de las oposiciones, y los rumores de crisis ministerial solamente son propalados por los individuos que la desean y que no se resignan a esperar hasta el mes de Octubre. La Bolsa de París también se muestra desanimada, a pesar de que el empréstito francés se ha cubierto más de cuarenta veces, al abrirse la suscripción el martes de esta semana. Los valores españoles acusan alguna mejoría y el Exterior que cerró la semana precedente a 87'60, ha llegado hasta 88 y queda cotizándose al cambio de 87'90, con ganancia de treinta céntimos.

En Madrid el Interior a fin de mes no registra operaciones y fuera de la sesión oficial se ofrece a 83'35.

El Contado publica la serie F, a 80'25; y a 83'50 la A.

En las Amortizables hay pocas alteraciones. Las obligaciones del Tesoro avanzan hasta 100'50 en la serie A. El Banco de España después de haber descontado su dividendo de 45 pesetas, mantuvo su cotización de 450, pero termina alfojando medio punto con el cierre a 449'50.

Tres puntos ha adelantado el Hipotecario colocándose en 212. Los Tabacos al descender su dividendo se negociaron a 281, contra 290 y posteriormente han progresado llegando hasta el cierre de 233'50.

Cierran los ferrocarriles de Alicante a 447 al contado, y los demás valores no se colizan.

Los Francos vuelven a continuar su descenso cerrando a 103'40, contra 104'05 de la semana precedente; y las Libras cierran a 26'01 última cotización.

JOSÉ M.ª DE ARÉVALO.

La Guección Triguera

El encarecimiento del pan da lugar a graves conflictos en los cuales se impone la opinión del más fuerte.

Prescindiendo de lo ocurrido en recientes sucesos, originados por el proceder injustificado e imprudente de quienes luego sufrieron el castigo de su falta, y estudiando la cuestión de un modo general y amplio, sucede en este asunto que los tres factores que principalmente lo integran suelen tener razón en sus respectivas pretensiones.

Así, vemos que el productor de trigos obtiene una ganancia bastante reducida en su negocio agrícola; los industriales que transforman el primer producto hasta convertirle en pan, apenas pueden, obrando lealmente, cubrir los gastos que tienen, y, en fin, el consumidor paga el artículo que tan excesivo es para su vida a precios exageradamente altos.

¿Cuál es entonces la causa de que ocurran tales hechos que a simple vista parecen contradictorios? Aparte de ciertos defectos de organización industrial, que acaso no sean muy difíciles de corregir, el principal motivo que explica esos hechos es la falta absoluta de una organización de la venta de los trigos.

Entre los vértices del triángulo que compone ese problema del pan, entre esos productores, fabricantes y consumidores, existen un crecido número de intermediarios, que recargan atrozmente los precios de venta del artículo.

Estos intermediarios tienen actualmente su razón de ser; y en general son absolutamente precisos en tanto no se organice racionalmente la venta del trigo, llegando a la contratación directa entre quien produce y quien fabrica y evitando la especulación que hoy día es pagada por todos.

¿Es sencilla esa organización de la venta del trigo? Rotundamente puede afirmarse que no; pues se trata de una mercancía que no puede adquirirse sin el examen detenido de todo el conjunto y que prácticamente no puede venderse sin conocer de antemano el precio, pues el agricultor no fia en cotizaciones que realmente sólo tienen un valor oficial más ficticio que cierto.

La experiencia ha demostrado sobradamente que las mejores Sociedades constituidas para un comercio en comisión del trigo han fracasado pues se han visto obligadas a entrar de lleno en la especulación para no ser ellas su víctima.

Son, pues, los propios agricultores los obligados a esta organización de la venta, valiéndose del warrantage agrícola y de la creación de graneros comunales, bajo la acción directiva de los Sindicatos agrícolas.

A medida que estas ideas vayan tomando cuerpo, surgirán las Bolsas agrícolas y el comercio de las cosechas se sujetará a normas fijas, existiendo cotizaciones exactas que en todo instante orienten al productor.

Que todo esto no es un imposible lo han demostrado países que, hallándose en peores condiciones que nosotros, bajo este aspecto, han logrado una organización casi perfecta en la venta de los trigos.

Ahora bien; no se implanta todo con esa rapidez que todos deseamos por el contrario, se trata de una labor lenta que necesita ante todo mucha propaganda, para llevar al agricultor el convencimiento de que le es preciso modificar sus costumbres y desahucarse de una esclavitud comercial que hoy le aniquila.

Por nuestra parte, procuraremos divulgar en otros escritos las formas prácticas de lograr esa organización comercial, indicando cuanto puede hacerse en tal sentido, sin necesidad de aplicar grandes capitales ni soportar crecidos gastos.

JOSÉ ARAGON.

¡Baya un juguete!

La casa Krupp ha construido un original juguete que viene a ser un fenómeno del arte de... dar la muerte.

Se trata de un cañoncito que tiene tan solamente unos veintisiete metros de largo; de alcance tiene sus veinticinco kilómetros, justos, a lo que parece, y cada vez que dispara y su sonido se extiende cuesta doce mil pesetas el disparar el cohete.

Como se ve, la monada es una cosa que tiene las completas condiciones de un lindísimo juguete.

JUAN CURIOSO

TRASLADO

La Notaría de esta capital y Archivo de protocolos, han quedado instalados en la casa n.º 5 de la calle de San Francisco, inmediata al Cuartel de Infantería.

FEMINISMO

Los esfuerzos realizados durante el transcurso de veinte años para procurar el desarrollo de la cultura femenina, producen el grato efecto de extender por todos los países de Europa y de América un sentimiento de mayor consideración para las mujeres que verdaderamente llegan a ser ilustradas.

Este sentimiento apenas puede resultar atenuado por la antipatía que se despierta en presencia de los excesos atribuidos a las intolerables sufragistas.

Pero aún son muchas las gentes que conservan el concepto tradicional de la

misión de las mujeres, manteniendo los prejuicios históricos favorables al predominio egoísta del sexo fuerte y al encanto de la indolente resignación del sexo débil.

Las jóvenes que salen de las escuelas y de los institutos después de haberse iniciado en el conocimiento de los graves problemas objeto de constante estudio para los hombres de ciencia, suelen olvidar las conveniencias sociales, habiendo orgullosamente y con desden respecto a todo cuanto sea toma de conversación; manifiestan su carácter independiente hasta en la manera de vestir y no vacilan en declarar que si llegan a contraer matrimonio, nunca aceptarán una autoridad marital, propia de los tiempos de la Edad Media. Son feministas, sindicalistas, anarquistas... y marimachos, que se complacen pensando en perturbar los tranquilos hogares de la burguesía, donde generalmente resultan insupportables. Diríase que en ellas encarnan los tipos de marisabidillas creadas y ridiculizadas por Moliere, en sus famosas comedias.

Existe una latente o sorda hostilidad general que tiende a exaltar estos defectos. En teoría nadie se atreve a desconocer la conveniencia de que la mujer sea bien educada. ¿Pero cómo? ¿Entendiendo solamente a las prácticas religiosas? ¿Dando impulso a las aficiones y a los estudios profesionales?

Se admite sin contradicción que la inteligencia de la mujer tiene sus derechos y se proclama el mérito científico y literario de una madame Curie y de varias ilustres o famosas escritoras; pero en la vida ordinaria se desconfía de las mujeres ilustradas que no procuran ocultar su cultura y su talento.

A esto se agrega la habitual indolencia y la conspiración tácita de la gran mayoría del gremio femenino, obstinándose en creer que su misión en la sociedad está reducida al buen gobierno del hogar doméstico. Por un lado las repulsivas marisabidillas; por otro, las tiránicas o ignorantes amas de casa, que son muchas y frecuentemente mal avenidas.

En cualquier reunión femenina puede observarse el antagonismo entre la mujer instruida y todas las que la rodean sin tener afición a las letras o a las artes. Al amparo de falsas complacencias y sonrisas parece que se las oye decir: «Yo no tengo tiempo para leer; las atenciones de casa no me lo permiten.» No hablan así únicamente las que carecen de suficientes medios para gozar una vida holgada. Estas tienen derecho a toda clase de respetos. Abundan las señoras opulentas, que por amor a las ocupaciones domésticas más bien que por espíritu de economía descuidan la ilustración y la cultura.

Una buena ama de casa podrá ser madre excelente, consagrada al cuidado de sus hijos, pero tendrá escasa influencia en el desarrollo de sus espíritus. Los hombres de talento, generalmente fueron favorecidos por la madre inteligente y culta.

En los tiempos actuales, cuando por la fuerza de circunstancias se ve que van alfojando los lazos morales y religiosos, base de constitución de la familia, las mujeres cultas, tendrán sobre la ventaja de disponer de medios útiles, para la identificación social e intelectual con sus maridos.

La señora de D. Fulano quita nombre. El marido de la Fulana, lo da.

IGNOTUS.

Baños de El Molinete

Este acreditado establecimiento se abrirá el día 10 del actual, en la forma, precios y condiciones, de los años anteriores.

Un invento curioso

Antonio Isaac Peral, hijo del inventor del submarino, es autor de un aparato automático para el reparto de la correspondencia a los pisos de las casas.

Presentó el aparato al alcalde de Madrid y consiste en una caja ascensora, dividida en tantos pisos como tenga la casa y tantos casilleros como cuartos.

La cartera del portal distribuye las cartas en los casilleros y marca el número de cartas que deposita ascendiendo eléctricamente el aparato a cada piso.

La ascensión se verificará por contacto y pasan las cartas de una caja a otra quedandola receptora mecánica cerrada.

Un timbre eléctrico anuncia al inquilino que tiene la correspondencia en la caja y no podrá retirarla mientras no deposite por una ranura automática de la cerradura un número de «perras» igual al de las cartas marcadas por un disco.

Hecha esta operación en todos los pisos, la caja desciende, recogiendo de las cajas receptoras la recaudación.

En breve se verificarán, las pruebas ante dicho alcalde y el Sr. Ortuño.

NOTICIAS

De la Diputación

Por falta de número de señores diputados no pudo celebrarse sesión la Comisión provincial, ayer, conforme estaba señalado.

De la Audiencia

Por la falta de comparecencia de testigo se ha suspendido hoy la causa señalada, procedente del Juzgado de Castellote seguida contra J. B. N. y otros por lesiones.

—Mañana se verá la procedente del Juzgado de Teruel, seguida contra Manuel Esteban, por disparo.

Actuará de defensor el letrado Sr. Albalade

Viajeros

De los baños de Paracuellos han regresado, D. Jesús Ramón y D. Desiderio Silves.

—Ha llegado de Mora de Rubielos, el joven propietario D. Ricardo Pomar.

—De Madrid han llegado el senador por esta provincia D. Bartolomé Esteban Marin, acompañado de la distinguida señora Pilar Hernandez.

—De Madrid ha regresado el Sr. D. Antonio Buj.

—Durante estos días hemos tenido el gusto de saludar a muchos paisanos y comprovincianos que con motivo de la Vaquilla, vienen a Teruel a hacernos una visita.

Por un ferrocarril

En Calamocha se ha celebrado el domingo último la anunciada reunión para tratar lo que había de hacerse sobre el proyecto de construcción del ferrocarril de Molina de Aragón a Calamocha, o de Molina a Caminreal.

El Sr. Bernad, diputado por Teruel se adhirió por escrito al acto.

Después de una discusión entre los Sres. Baron de Velasco y Pignatelli de Aragón, se acordó una fórmula, propuesta por D. Jesús Marina, satisfactoria para ambos pueblos de Calamocha y Caminreal,

La estufa del Coronel

Estaba yo noche pasada en el café de la Paz en compañía de media docena de oficiales del ejército, cuando de pronto vi entrar a un teniente de húsares, el cual fué recibido con las siguientes exclamaciones:

—Aquí está el conde Chouberski!

—¡Viva Chouberski!

El recién llegado se sonrió ante aquella ruidosa recepción, como si estuviese acostumbrado a ella, y después de haber estrechado la mano a sus compañeros, sentó ante la mesa.

—¿Qué vas a tomar, Chouberski?

—Una cerveza.

—¡Mozol! ¡Una cerveza para el conde Chouberski!

—Dispense usted—dijo un coracero—¿por qué le dan a usted ese título polaco? Me parece que debe ser usted del Medio día.

—Sí, señor; soy de Nimes y estoy de guarnición en Tarascón.

Pues entonces ¿por qué lo llaman a usted Chouberski?

—Nuestro compañero no sabe la historia—dijo uno de los oficiales.—Cuéntasela en seguida, amigo Numa.

—Pues bien, la volveré a contar. Hace un año que durante las vacaciones de Pascua quise venir a París para asistir al concurso hípico. Por desgracia el teniente Chambenoit estaba enfermo y el capitán Bronlarl no quiso dejarme partir porque me necesitaba según me dijo. En el ejército hay siempre genios indispensables.

Peró no me arredré por eso y me dirigí a casa del coronel Giberny, antiguo amigo de mi padre, que siempre me había distinguido con sus bondades.

Peró llegué en un momento inoportuno, el coronel estaba disputando con su suegra, madame Boumirel, y desde la ventana salía ya la aguda voz de la anciana que decía:

—No estarás satisfecho hasta que me lo hayas envenenado.

—Pero, mamá, si yo no tengo la culpa—contestaba el coronel,—puesto que no es posible arreglar ese aparato en Tarascón. Encienda usted la chimenea.

—¡Yo quiero mi estufa!

Estuvo a punto de marcharme; pero me habían anunciado y era ya demasiado tarde para retirarme.

A los pocos instantes me encontré ante mi jefe, el cual, en tono muy seco, me me dijo:

—¿Que se le ofrece a usted?

—Mi coronel, deseó que me conceda

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJERO

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzot

Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

usted cuatro días de licencia para ir a París al concurso hípico.

—No es posible. Chambenoit, esta enfermo.

—Tenga usted en cuenta que hace más de un año que no he pedido ningún permiso.

—¡Bista! Puede usted retirarse al cuartel inmediatamente.

—E-tá bien, mi coronel.

Dirígame hacia la puerta, cuando Giverny me llamó y me dijo:

—¿Quiere usted ir a París?

—¡Ya lo creo!

—Pues bien, le concedo a usted sus cuatro días; pero con una condición. Llevará usted a París el chouberski de mi suegra para hacerlo componer en la avenida de la Opera. Partirá usted en el tren de las seis.

Acepté con entusiasmo; y a la hora indicada tomé el tren, después de haber facturado la estufa con su correspondiente tubo, que había sido llevado a la estación por un asistente. Era un verdadero monumento.

Al cabo de un rato de marcha resolví detenerme unas cuantas horas en Lyon, donde debía pasar la noche para continuar mi viaje al día siguiente.

Llegué a Lyon a las diez y me dirigí a un hotel, donde hice llevar la estufa que dejé en el corredor correspondiente al cuarto que me habían destinado.

Salí a la calle y a las doce y media fui a acostarme.

Al amanecer corrí en busca del chouberski, y note con horror que no se encontraba en su sitio.

Reclamé ante el dueño del establecimiento, el cual me aseguró que lo buscaba, y que si a mi regreso no lo había encontrado, me compraría otra estufa completamente nueva.

No tenía tiempo que perder y proseguí mi viaje sin el chouberski.

Peró... ¡oh, sorpresa! Al volver a Lyon encontré la estufa en el hotel.

Un huésped había querido probarla y se la había llevado a su cuarto, donde la había tenido toda la noche.

El infeliz, según me dijo el dueño, había tenido que apagarla a los pocos momentos para evitar la asfixia que le amenazaba.

Cogí mi chouberski y regresé a Tarascón, mas muerto que vivo. Los empleados de puertas metieron varios pinchos de hierro en el tubo para saber si había dentro algún objeto de contrabando. Al fin llegué a casa del coronel, y sin atreverme a arrostrar su indignación le dije allí la estufa y me dirigí precipitadamente al cuartel.

Me acosté a media noche noté que tenía inundada la frente de un sudor frío. ¡Giverny habrá creído—dije para mí—que la estufa estaba arreglada y la habrá vuelto a poner en el cuarto de madame Boumirel! A esta hora habra muerto la pobre señora, envenenada por su yerno! De tal modo me abrumaba esta idea, que desperté a mi compañero Blard, para contarle lo ocurrido.

—El caso es grave—me contestó Blard. Fue a dar aviso al ayudante.

—¡Valiente hazaña la que usted ha hecho! ¡Homicidio por imprudencia!

En cuanto amanezca, vaya usted a casa del coronel y póngase a su disposición.

Temblando de miedo, a las ocho de la mañana me dirigí al domicilio de mi jefe, persuadido de que hacía allí ocurrido una catástrofe.

—Mi coronel—dijo—por si llego a tiempo vengo a hablarle del maldito chouberski.

—¡Ah, si me costará Giverna sonriéndose.—Marcha perfectamente y estoy satisfecho del servicio que usted me ha prestado. ¡Muchas gracias, amigo Numa!

No hay palabras con que describir mi alegría. Indudablemente, el movimiento del viaje, la trepidación del coche o los pinchos de los empleados de puertas habían arreglado la estufa. El chouberski tiraba a la perfección.

—¿Qué lo debo a usted mi querido Numa?

—Nada, mi coronel. El chouberski está garantizado por un año.

Aunque escapé con bien de la aventura, la noticia se difundió por todas partes. Los únicos que no se enteraron nunca de lo ocurrido fueron el coronel y su apreciable familia.

Y ahí tienen ustedes explicado por qué mis compañeros me llaman el conde Chouberski.

Y ahora amigos míos, vamos a tomar unas copas, para brindar a la salud del coronel Giverny.

Ricardo O'Monroig.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Enrique.

Cuarenta horas.—En San Martín. La misa cantada a las nueve. Por la tarde de seis a ocho.

Santa Teresa.—Novena a Nuestra Señora del Carmen. A las ocho misa cantada con exposición de S. D. M. El ejercicio de la tarde, con expuesto, a las seis y media.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Pedro. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada.

FIDEL BONILLI A SOL

Corredor de Comercio Colegiado TERUEL

LA VICTORIOSA

Fábrica de pastas para sopa Viuda de A. Larripa CALATAYUD

La Fabril Valenciana

CALLE DEL POZO, 12. — TERUEL



Máquinas para coser y hacer medias.

Dos años de garantía

Única casa que, tiene, agujas, lanzaderas y toda

clase de piezas para todos los sistemas.

Economía en las composturas.

VINO CLARETE

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUNZ plaza del Mercado 37

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º — TERUEL.

Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, Diarrea verde de los niños, Enterocolitis, Disenterias, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una modificación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto, precisamente son prescritos portada la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo los comprimidos de Lactofermento Caldeiro, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pídanse en farmacias.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.º

Hace de esto quinientos años y el Estado de los Marioni se ha hundido con las ruinas de los antiguos reinos. Su primitivo espíritu ha desaparecido también, Lord St. Maurice, y yo no soy un hombre se hiento de sangre.

No quiero su muerte. Vuélvase a su patria y escoja por mujer a una de sus paisanas. O vide todo pensamiento sobre la signorina Cartuccio o sino, tan seguro, como lo es que la luna nos ilumina en este momento, yo le mataré.

Lord St. Maurice arrajó su cigarro, encogiénlose de hombros. El asunto se iba poniendo serio.

—Dispense usted, si no estamos de acuerdo—dijo calculando la frase.—Las costumbres de mi país son, sin duda, muy distintas de las de éste. En Inglaterra la dama es quien escoge y se considera (pe-dono que se lo diga) de mala educación para un pretendiente, insistir en el asunto.

—Como usted observa, las ideas y costumbres de nuestros países, respectivos difieren en mucho—asintió el siciliano.—Aquí el nob e de una familia como la mía, que se deje quitar su ama la, es teni to por un cobardo. Pero no perdamos el tiempo en palabras.

He venido esta noche a proponerle este dilema, con toda claridad. Si usted no deja la isla, renunciando a sus pretensiones a la mano de la signorina Cartuccio, morirá irremisiblemente. Hay ha subido usted por última vez a la Villa Fiolese. Júreme que no volverá, júreme que mañana, antes de romper el alba, abandonará la isla, o esta costa se verá teñida en sangre. A mi vez se lo juro con la pabebra sagrada y siempre cumplida de un Marioni.

A Lord St. Maurice las palabras y gestos del siciliano no le parecían más que grotescos. Dirigió una mirada un poco de pra-

ciativa a la figura flacueta, raquítica y pálida como una aparición, que aún empequeñecía más su traje negro. ¡Qué marido para Adriana! ¡Cómo se atrevía a amar a una criatura tan magnífica!

Sólo la idea de que le amenizase un hombre así, le pareció absurda a St. Maurice, atleta de su escuela, con músculos de acero y estatura de gastador. No se sentía irritado, ni mucho menos con miedo; pero la paciencia se le iba acabando.

—¿Y cómo será la muerte?—preguntó.—Dispense mi ignorancia; pero esta es una de las costumbres de la comarca que aún no me ha explicado. ¿Cómo lo arreglará?

—Le mataré a usted en duelo,—contestó el siciliano.—Será cosa rápida.

El inglés se echó a reír. La cosa ya pasaba de grotesco; parecía una broma pesada.

—Váyase al diablo usted y sus duelos—dijo levantando, e inclinándose sobre su compañero, dijo:

—Mire, señor Marioni, le he escuchado hasta ahora, en serio, porque sentía de veras lo que le pasaba; pero basta ya. Los ingleses somos algo rudos; pero no cobardes y sería una cobardía sonar en cederle a usted el sitio en el corazón de una joven, por tales lloriqueros. Sea usted hombre; déjelo correr lo que y no se meta en esta clase de negocios.

Diciendo esto, se sacó la daga del bolsillo interior y la mostró. El siciliano se quedó sin habla y livido de rabia.

—Es usted un cobardo—dijo con voz ahogado.—Se batirá conmigo.

—Eso no—respondió casi de buen humor Lord St. Maurice.—Siga usted mi consejo. Lígase cargo de que no podemos perseguirlos los dos y siendo yo el elegido, abandono la partida y dé-

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos
securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.
DIARRREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

La Vaquilla

Como de costumbre el domingo se celebró en nuestra plaza de toros la típica fiesta de la Vaquilla...

La entrada fué colosal y la alegría y el calor no le fueron en zaga a la primera.

Una nota triste se tuvo que lamentar dentro del regocijo del público...

El toro del público diversionó a los espectadores y dió unos cuantos porrazos.

Durante el descanso comió y bebió todo el mundo.

Se siguió la fiesta toda la noche y ayer y aún duraría si se pudieran resistir más de treinta horas de sajeteo...

Y el año que viene, con tanta salud!

Caja de Ahorros

Operaciones verificadas ayer.

48 impositivas por ptas. 995'00
8 reintegros por ptas. 822'80

Escuela de parvulos

Durante los días 14, 15 y 16 corrientes tendrá lugar la exposición de trabajos manuales en la Escuela de parvulos...

Sirva de invitación, que hacen las mencionadas Maestras y alumnos de dicha escuela, para todas aquellas personas amantes de la enseñanza...

Del Ayuntamiento

A las siete de esta tarde se reunirá la Comisión de Fomento.

Reposo público

Esta mañana han sido decomisados 59 panes faltos de peso, en varias expendurias.

Ingresos

En la Caja provincial han ingresado en el día de hoy, las cantidades que se indican, los siguientes pueblo:

Huesca, 506 pesetas; Cretas, 831; Calanda, 2722; El Vallecillo, 133; Josa, 224; Villarejo, 121; Lauzuela, 122; Visiedo, 257; Maicas, 204; Valdeconejos, 210; Lidon, 173; Escucha, 183; Santa Eulalia, 960; Formiche Alto, 275; Monteagudo, 252; Frias, 253; Caude, 341; Ariño, 701'22.

Vacantes

La plaza de Veterinario municipal de Blancas y de Odón en concordia, se hallarán vacantes desde el día 29 de septiembre próximo.

Su dotación consiste en 90 pesetas anuales por cada uno de los pueblos, y 1.750 pesetas anuales por los servicios de su profesión en ambos.

La residencia del Profesor será en Blancas.

La misma plaza en Valbona, con 90 pesetas 310 y 80 fanegas de trigo. Treinta días para solicitar.

Para Industriales, Comerciantes y Agricultores

Un estudio detenido en varias regiones de España, nos ha convencido de que es de urgente necesidad la constitución de Bancos, que fieles a su misión económica, exenta de toda finalidad política...

Un grupo de financieros de Inglaterra, Francia y Bélgica, ofrecen sus capitales para la constitución de Sindicatos, Cinco o seis personas de respetabilidad, promotoras de la idea, bastan para convertir en realidad esta aspiración.

A los veraneantes

A todos nuestros suscriptores de la capital, que marchan fuera durante la época del verano, se les servirá el periódico, sin aumento de precio en el punto en que vayan a fijar su residencia; bastará al efecto que se pase por esta Administración indicando el punto donde desear recibir El MERCANTIL.

Por Consumos

Hoy han ingresado en Hacienda por consumos: Escucha, 152'44 peseta; Monteagudo, 382'20 y Valdeconcha, 1934'46.

SEGUROS

Importante Compañía extranjera de seguros pide para la región Aragón, Rioja y Gipúzcoa, Inspector de 25 a 40 años, conocedor de la región y de la producción. Se contestará solamente a las cartas dando todos detalles e indicando referencias casas seguros o banca. Escribir Barcelona. Apartado 106.

Registro civil

Inscripciones del día

NACIMIENTOS

Antonio Llaguno y Gamundi, hijo de Antonio y de María del Carmen.

MATRIMONIOS

Pedro Galindo Yuste, con Isabel Marín Arnau, en Santiago.

Tadeo Mateo Ripoll, con Vicenta Herpando Yuste, en San Andrés.

DEFUNCIONES

Emilia Vela Blea, de 36 años.

Enrique Andrés Molina, de 21 años.

María Gómez Bayo, de 1 año.

Pedro José Ramos, de 29 meses.

Joaquina Civera Gómez, de 6 años.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Includes Carneros (4), Ovejas (34), Corderos (14), Cabritos (2), Terneros (1), Vacas (0), Cerdos (0), Cabras (0).

SUCESOS

Un ahogado

El domingo último, a las siete, Enrique Andrés Molina de 21 años pretendió limpiar un pozo que recoge los líquidos que se desprenden de estercoleros inmediatos.

Sin duda al hechar el primer pozal asomándose a la boca del pozo, los masas que de este salían produjeron un principio de asfixia al Enrique y perdido el dominio de su cuerpo cayó al pozo donde la asfixia le impidió ya del todo el librarse de morir ahogado en el poco fondo que había.

El librarse de morir ahogado en el poco fondo que había.

Apercibido un criado del Enrique y unos vecinos intentaron bajar con una cuerda a dicho criado teniendo que asistir y subiéndolo al momento con principio grave de asfixia.

Ayer fué la conducción del desgraciado Enrique constituyendo una verdadera y grande manifestación de sentimiento.

Incendio

En Valderrobres, se ha incendiado el monte del Estado llamado El Pinar partida de la Machina, en una hectárea de extensión.

El incendio fué extinguido por los guardias forestales, guardia civil y algunos vecinos.

Las pérdidas, en leñas buenas asciende a unas 100 pesetas.

Ignórase si el incendio ha sido casual o intencionado.

Detención

Ha sido detenido en Calaceite Luis Monclús por haber maltratado a su prieto Ramón Monclús.

Hurto

La Guardia civil del puesto de Albarraçin ha detenido a un sujeto por haber hurtado ocho haces de trigo a un vecino de dicha localidad.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

LA CANADIENSE

Riegos y Fuerzas del Ebro, S. A.

Esta Sociedad necesita infinidad de obreros y abona 3 pesetas de jornal, gastos de viaje y gratificación.

Pueden recoger el pase en las oficinas de la Sociedad.

S. Benito 8. Teruel.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de créditos. Compra y venta de toda clase de valores del Estado, Mercantiles e Industriales.

Despacho - Democracia 30, 2.º

TERUEL

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4 - TERUEL.

DEL TELEGRAMA

Conferencia

Antes del Consejo han conferenciado los Sres. Dato y Besada, diciendo éste que solo había ido a despedirse del Presidente porque quizá salga de Madrid y el viernes irá a Santander.

El Sr. Dato

Nos dice que ha conferenciado por teléfono con S. M.

Que se manda a la firma del Rey un decreto habilitando al Sr. Miranda como notario mayor del Reino para el acto de la sanción de leyes próxima.

Gastos de la guerra

El Sr. Bugallal confirma la noticia de haber superado en 29 millones los gastos de la guerra a lo calculado.

Fiesta francesa

En el café francés se han reunido muchos franceses para conmemorar la fiesta de la toma de la Bastilla.

Algunos republicanos, la celebraron anoche con una velada en el círculo Federal.

Consejo

Se ha celebrado Consejo de ministros.

El de Estado ha dado cuenta de la asistencia de España a la exposición de Pravia.

Trataron de la Comisaría Regia para la exposición que se proyecta en Barcelona.

Y se de pacharon varios expedientes de indulto y otras cosas sin interes general.

Romanones

Comunican de Larache que ha llegado sin novedad el conde de Romanones. Recibieronle el general Silvestre y numerosísimos jefes y oficiales, así

como también el Bajá acompañado de una Comisión de notables.

Recorrieron la población visitando lo mas saliente y luego de un lunch salieron en el ferrocarril Larache-Alcazar recorriendo 22 kilómetros.

Hotel España (Antes Hotel Central) TERUEL

Grandes reformas por su nuevo dueño Baustista Zurriaga.

Cubiertos a 250 pesetas: Cuatro platos, entremeses, dulces y frutas.

Habitaciones sin hospedaje.

Héspedes fijos; esmerado servicio y buen trato a precios convencionales.

Cubiertos a domicilio.

Barquitos, lunch y cuanto se desee encargar, a precios económicos.

Bonos para servicio de restaurant.

Cuidar de los sapos

Cada propietario de huerta debería tener un sapo, según aconseja la experiencia de personas que acostumbran a cultivar legumbres. Toda persona suficientemente experimentada en horticultura, lo primero que se procura, juntamente con la semilla, es un sapo.

Porque el sapo no es otra cosa que el principal auxiliar del agricultor. Devora los gusanos, las arañas caracolillos y toda clase de insectos que suelen dañar las plantas. Y trabaja constantemente. Se sabe de sapos que han protegido los intereses de la huerta donde se les ha puesto durante los veranos de diez años consecutivos.

Y el sapo a nadie perjudica. Los niños de la familia pueden manejarlo impunemente y aún cargarlo en la bolsa del delantal, como suelen hacerlo infinidad de veces; nada más que a los niños demasiado pequeños se les debe enseñar que el sapo sufre muchísimo con el trato.

En pago de lo que el sapo beneficia a la huerta, debe todo jardinero agradecerle proveerle un buen plato de agua, suficientemente hondo, para que pueda bañarse, y este debe colocarse en un lugar sombrío, bajo de alguna tabla o de alguna baldosa bien levantada.

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

IMP. EL MERCANTIL.

me la mano. Me lítelo ahora y envíavase pronto. Bionas no chas.

El siciliano se levantó y dirigió en torno suyo una mirada rápida. En una mesa vecina, reconoció a dos hombres y tocó con la espalda a uno de ellos, exclamó:

—¡Señores! y usted señor Capitán, perdóname que les pido un momento de atención. Estoy en el momento de insularme y rehusa darme una satisfacción. Lo he llamado a usted y tu nombre y lo repito. Se llama Lord St. Maurice. Si o'vite su derecho a ser teniente por el club de forasteros.

Los tres interpelados se levantaron: dos de ellos pertenecían a la nobleza del país y St. Maurice les era algo conocido. El tercero era un oficial francés. To los ellos dirigieron al inglés un mirada interrogadora.

—Es verdad, caballeros — contestó sin inmutarse, — Me ha llamado cuando me he venido en bota y he rehusado lo que él llama satisfacción. No tengo nada de interesante en que ustedes se enteren.

Los dos palermitanos se miraron dudando; pero el oficial francés, retorciéndose el mostacho, se adelantó y preguntó, saludando:

—¿Podemos saber los motivos que tiene para rehusar el des-fío.

El inglés se encogió de hombros.

—Ciertamente — contestó. — En primer lugar, soy un oficial al servicio de Su Majestad la Reina y el duelo me está estrictamente prohibido. En segundo lugar el señor Marionni está demasiado excitado y no sabe lo que se dice.

—Su primera razón, señor, sería válida en Inglaterra; a usted

—Llevé durante dos años la más miserable existencia — continuó el siciliano; — pero al último mi paciencia se acabó. Determiné arriesgar mi libertad, para oír mi sentencia de sus propios labios.

Crucé los Alpes sin ser molestado y hasta entré en Roma. En esta ciudad me vigilaron; pero no me dijeron nada; sacando la conclusión de que si vivía como uno de tantos ciudadanos, sin mezclarme en asuntos políticos, me dejarían en paz. Me presenté sin dificultad en Palermo; he visto a la signorina y he oíablado mi demanda.

El inglés entornó los ojos é hizo saltar la ceniza del cigarro, conociendo que su interlocutor iba a entrar en lo más interesante.

—Usted, señor — siguió Marionni diciendo en un tono que, aunque no se había elevado, parecía ser más intenso, como producto de una pasión reconcentrada, — sabe la respuesta que obtuve. No le he contado toda esta historia para ganar su compasión; se la digo, sólo para descubrir la razón de mi conducta. He procurado que se ficiése usted cargo de la fuerza de mi amor por la signorina.

—Piensa usted que, después de lo que he arriesgado, de lo que he sufrido, me retiraré y consentiré que otro hombre, un extranjero me la arrobate? Yo vengo, señor, de una raza cuyos individuos no están acostumbrados a ver a la mujer que aman, convertirse en la esposa de otro hombre.

—¿Nó? — le oí lo usted hablar nunca del Conde Haberto de Marionni, que con setecientos hombres se llevó a una princesa de Austria de la corte de su padre y la condujo aquí sana y salva, por toda la Italia, para ser una de las madres de nuestra estirpe?